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Würzburg, 19. September 2019


EINLADUNG FÜR MEDIENVERTRETER

[bookmark: _GoBack]Sehr geehrte Damen und Herren,

Sie sind herzlich eingeladen, mit uns die Eröffnung des 30. Kulturherbstes im Landkreis Würzburg zu feiern und darüber zu berichten. 

Die Auftaktveranstaltung findet am Freitag, 27. September 2019 um 19 Uhr im Erbachshof in Eisingen statt. Hier eröffnet Landrat Eberhard Nuß den 30. Kulturherbst, der heuer mehr als 190 Veranstaltungen in 44 Landkreisgemeinden sowie in der Stadt Würzburg und im Kloster Bronnbach bietet. 

Begrüßt werden die Gäste bei der diesjährigen Eröffnungsveranstaltung von den Künstlern Sonja Edle von Hoeßle und Herbert Mehler, die die Tore des Eisinger Erbachshofs öffnen. Der Skulpturenpark bildet einen wunderbaren Dialog von Natur und Kunst, die rostige Patina der Cortenstahlskulpturen schafft im Park eine Harmonie. In der Galerie des erbachshof-art-projects wird es eine einmalige Preview zu einer Ausstellung geben. Aja von Loeper stellt Papierarbeiten aus, bei denen das Papier zur reliefartigen Skulptur wird.

Musikalisch umrahmt wird die Veranstaltung von der Gruppe BrässBändl aus Kürnach. BrässBändl präsentieren mit Tuba, Posaune, Trompete und Schlagwerk echte Blasmusik – nur jenseits von Kniebundhose und Trachtenhut. Gespielt werden alte und neue Standards, Populäres oder gänzlich Unbekanntes in neuen Arrangements, aus dem Frankenland, der Steiermark oder Amerika. Immer mitreißend, neu und unverbraucht.

Wir freuen uns, wenn wir Sie zur Eröffnung begrüßen dürfen. Bitte melden Sie Ihre Teilnahme an: pressestelle@lra-wue.bayern.de 

Vielen Dank und freundliche Grüße

Eva-Maria Schorno 
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